

突破与坚守

在弱势项目取得突破,只能靠自己的努力;在优势项目上保持领先,则少不了强大对手的激励。突破与坚守,始终摆在中国军团面前。

一箭射穿“七连霸”

射箭一直是韩国人的垄断项目,射箭在韩国的地位就像乒乓球之于中国。朴成贤是韩国队的王牌,四年前的雅典奥运会上,正是她的最后一箭打破了中国人的冠军梦。四年后,又是她和张娟娟在个人决赛中相遇了。

北京奥运会前,韩国将张娟娟列为最可能威胁到韩国射箭“七连霸”的选手。张娟娟虽然在今年6月的射箭世界杯个人战半决赛上输给了尹玉姬,但当时她的技术给人留下了深刻印象。韩国人的担心竟然变成了现实,韩国“七连霸”的梦想果然被张娟娟的最后一箭打破了。

张娟娟夺冠后,韩国媒体评论说,张娟娟在女子射箭比赛中将韩国的朱贤贞、尹玉姬、朴成贤全部“镇压”,她简直就是“韩国死神”。



神射手张娟娟打破韩国垄断

24年等来这一剑

24年前,南京人栾菊杰在洛杉矶奥运会上为中国代表团拿到了第一枚奥运击剑金牌;24年后,中国终于迎来了第一枚男子击剑奥运金牌,巧合的是,这枚金牌的拥有者还是一位江苏选手——仲满。

十运会后,仲满才进入国家队。多哈亚运会上,他还不是正选队员。到了北京奥运会,他就成了冠军。仲满用了三年多的时间完成了质变。连仲满自己也没想到会拿到金牌。能在决赛中战胜法国名将尼古拉·洛佩,仲满自称“赢得很幸运”。说起法籍外教鲍埃尔,仲满笑了:“人家两届奥运会都带出了佩剑冠军,你说他是不是有水平啊?”



黑马剑客仲满

记住这些突破

赛艇

唐宾、奚爱华、金紫薇、张杨杨获得了女子四人双桨无舵手的金牌,这是中国队首枚赛艇奥运金牌。

蹦床

从上届奥运会黄珊汕的一枚铜牌,到本届奥运会包揽男女个人金牌,中国蹦床起步很晚,但是进步很快。中国蹦床的崛起也改变了俄罗斯和东欧国家在这个项目上的垄断局面。

帆板

8月20日,奥运会女子帆板RS:X级奖牌轮决战在青岛奥帆中心上演,中国选手殷剑获得中国代表团首枚奥运帆船金牌。四年前,殷剑曾获得雅典奥运会帆板米级银牌。

本版撰文 快报特派记者 陶晶 付智勇

泳池里的飞“蝶”

中国游泳队发现,自2004年以来,女子200米蝶泳的世界水平始终停滞不前,而中国游泳现阶段正好“盛产”女子蝶泳选手,从100米的周雅菲、徐妍玮,到200米的刘子歌、焦刘洋,有一个很完整的人才梯队。因此,中国游泳队早就把突破口定在这个项目上。北京奥运会上,刘子歌和队友焦刘洋包揽冠亚军,并双双打破世界纪录。凭借这枚金牌,中国泳军完成了一金的任务。

为了能够游出好成绩,奥运会开始前,中国游泳队全体队员穿上了新款speedo泳衣,也就是我们熟悉的新一代“鲨鱼皮”,这对成绩的提高帮助很大。这一点,刘子歌与焦刘洋都深有体会。赛后,刘子歌谈到了新泳衣:“新泳衣,我想也有点作用吧。”



刘子歌夺冠破纪录



萨乌丁走了



马修来了

萨乌丁走了 马修来了

北京奥运会上,中国跳水队夺得七枚金牌,“梦之队”与8金梦擦肩而过。抢走这枚金牌的,不是那个以一己之力和中国跳水“梦之队”战斗了将近20年的俄罗斯人萨乌丁,而是最后一跳神奇逆转的澳大利亚小将马修。

萨乌丁已经34岁,但他依然是中国观众最关注的外国跳水明星。在一些难度动作上,萨乌丁的完成质量明显不如比他小16岁的搭档库纳科夫,但这位老将的经验,却是库纳科夫无法比拟的。关键的最后一跳,萨乌丁跳出了在“水立方”里最完美的一个动作,收获一枚铜牌。

北京奥运会之后,中国跳水将失去萨乌丁这个出色的对手,他曾经逼着中国跳水“梦之队”不断改进技术动作,逼着中国选手为了战胜他而挑战难度极限。“梦之队”的辉煌有他的一份功劳。

萨乌丁走了,马修来了。有对手,才有梦。



42岁的佩尔森半决赛中力拼王皓

老佩还在“乒”

当42岁的佩尔森出现在北京奥运赛场上,其职业生涯已超过了著名的老瓦。更让人惊讶的是,在柳承敏、波尔等高手相继出局的情况下,佩尔森竟是和中国的男单三虎战斗到最后一刻的外国选手。

作为瓦尔德内尔在瑞典国家队的最佳搭档,佩尔森以对手的身份见证了中国几代球员的成长。已经成为中国乒乓球男队主教练的刘国梁就曾和佩尔森交过手,当佩尔森在北京闯入四强后,刘国梁向这位老对手伸出了大拇指。相比于刘国梁的含蓄,网友的评价更加直接,他们为没能在北京拿到奖牌的佩尔设计了一枚金牌,上面写着:“感谢中国乒乓球最好的对手,也是最好的朋友”。

穆特鲁激励“中国力量”

北京奥运会上,中国举重一共参加了9个级别的比赛,拿到了8枚金牌。中国女子举重一直是世界顶尖水平,收获4枚金牌在意料之中。男举的表现却多少让人惊讶,尽管保加利亚、希腊等举重强国举重选手因为兴奋剂问题遭到禁赛,但中国男举在这几年的成长依然是不可否认的事实。

中国男举在小级别本来就具备了世界级水平,但夺冠却从来没有十足把握,本届奥运会上之所以能够举重若轻,一定程度上和没能在北京露面的土耳其“神童”穆特鲁有关。“像这次在北京夺冠的龙清泉、廖辉这些小将,可以说都是看着穆特鲁举重的录像长大的,他们都很希望成为穆特鲁那样的具有绝对实力的运动员。所以在备战奥运会的训练中,队员们练得非常积极。对年轻运动员来说,加大训练量对提高成绩肯定是有好处的。”国家队教练李顺柱告诉记者。



穆特鲁是中国小将的偶像和目标